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Czy to, jakiego jezyka uzywamy, ma wplyw na to, jak liczymy? A moze

jest na odwrét: jezyk odzwierciedla tylko nasz sposéb pojmowania liczb
i techniki liczenia? Okazuje sie, ze to, co jest naturalne w liczeniu dla

innym jezykiem.
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uzytkownikéw jednego jezyka, wcale nie musi by¢ takie dla os6b moéwiacych

g Policzalne i niepoliczalne

Mozemy policzy¢ dowolne przedmioty, zwierzeta, ludzi, policzalne sg tez krzyki,
podskoki, czyli wszystko, co jest w jaki$ sposob ograniczone przestrzennie lub

-

czasowo. Inaczej jest np. z zelazem, czernia czy dobrocia. Do policzenia takich
obiektow uzywane sa specjalne ,pojemniki stowne”, jak: trzy sztaby zelaza, dwie

probki czerni, kilka dowodow czyjejs dobroci. Wydaje sie to dos¢ logiczne, tylko
dlaczego np. w jezyku angielskim sand, wood, hope (piasek, drewno, nadzieja)
sa niepoliczalne, podobnie jak po polsku, ale juz information czy furniture
(informacje, meble), ktére sa niepoliczalne po angielsku, w polskim policzymy
bez problemu? Dlaczego Polak moze zostawi¢ na automatycznej sekretarce trzy
informacje, a Anglik musi three pieces of information (doslownie: trzy sztuki

informacji)?

Pojedyncze i mnogie

W wiekszosci jezykéw latwo rozpoznaé, czy mowimy

o jednym, czy o wiekszej liczbie egzemplarzy czegos,
innymi stowy, czy uzywamy liczby pojedynczej, czy
mnogiej. Réznica miedzy zdaniami: Mam kota i Mam
koty jest oczywista. Gorzej, jesli powiemy Mam drzwi
lub Mam spodnie — wtedy dokladnego znaczenia mozna
domysli¢ sie tylko z kontekstu. W jezyku polskim

nie mamy tez osobnych konstrukeji gramatycznych
informujacych, o ile doktadnie obiektéw chodzi.

W tym celu uzywamy liczby mnogiej i konkretnego
liczebnika. Istnieja jednak jezyki, w ktorych oprécz
liczby pojedynczej i mnogiej wyrézniona jest liczba
podwdjna, uzywana, gdy mamy do czynienia z dwoma
egzemplarzami czego$ (np. po stowensku méwimy

lipa = lipa, lipi = dwie lipy, lipe = wiecej niz dwie
lipy), liczba potréjna — tzw. trialis, poczwdrna —
kwadralis i wreszcie tzw. paukalis — gdy chodzi o kilka
egzemplarzy (wiecej niz 2 i najczesciej nie wiecej

niz 5). Bywa tez na odwrét, np. w japonskim wiekszosé
rzeczownikéw nie ma liczby mnogiej (up. zdanie
Kitte-wo kudasai oznacza: poprosze o znaczek, jak

i poprosze o znaczki).

Kres rachunkow

To, co jest wspolne we wszystkich jezykach, to
skonczony system liczebnikowy. Oznacza to, ze w danym
jezyku mozemy liczy¢ kolejno tylko do pewnego
momentu i dalej juz nie. Na przyklad w jezyku polskim
(i wiekszosci jezykdéw europejskich) takim najwyzszym
liczebnikiem jest decylion, czyli 100 (i cho¢ istnieja
nazwy na jeszcze wieksze liczby, np. centylion, czyli
1019 to nie ma nazw na wszystkie liczby mniejsze od
niego). W japoniskim najwyzszym liczebnikiem jest
muryoutaisuu = 1088, Istnieja jednak jezyki, gdzie
system liczebnikowy jest uproszczony, a najwigksza
wyrazalna w nich liczba to np. 4 (araukanski jezyk
guana), 2 (jezyk australijski worora) albo zgola 1
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(brazylijski jezyk botokudo). Rekordowy pod tym
wzgledem jest amazonski jezyk piraha, gdzie nie ma
w ogole stow oznaczajacych liczby.

W jezykach o ubogim systemie liczebnikéw widac
rozmaite proby rozszerzania mozliwoéci tych systeméw.
W australijskim jezyku mullukmulluk niemajacym
liczebnikéw okreslenie liczby 20 w dostownym
ttumaczeniu to reka-jedna-jedna-stopa-stopa, czyli
5+5+5+5, podobnie w indianskim jezyku juczi do
tworzenia liczebnikéw wykorzystuje sie inne slowa tego
jezyka, np. liczbe 100 oznacza stowo droga, 1000 to duza
droga, a 1000000 to duza stara droga.

Co liczymy?

W niektérych jezykach liczenie jest bardzo
skomplikowane, bo trzeba wiedzieé, jakiego typu sa
przedmioty, ktére chcemy policzy¢, zeby w ogdle moc to
zrobi¢. W jezykach tych pojawiaja sie tzw. klasyfikatory,
czyli specjalne czastki, ktore dolacza sie do liczebnika

i ktére informuja, do jakiej kategorii naleza liczone
przedmioty. To troche tak, jakbysmy po polsku méwili:
Mam dwa-male zwierze chomiki (gdyby chomik zaliczal
sie do kategorii malych zwierzqt) czy Gdzie sq¢ moje
trzy-okragly przedmiot pitki?. Taka sytuacja wystepuje
znowu np. w jezyku japonskim, gdzie sie mowi Watashi
no ie ni wa terebi ga ichidai mo arimasen (co znaczy

w moim domu nie ma ant jednego telewizora, gdzie terebi
to telewizor, ichi — jeden, dai — klasyfikator oznaczajacy
klase samochody i inny sprzet).

Pot biedy, jesli w jezyku klasyfikatoréw jest niewiele,
jak np. w australijskim jezyku warlpiri, gdzie wszystkie
obiekty dzieli si¢ na to, co mozna i czego nie mozna
zjes¢, albo w jezyku majanskim celtala, gdzie klasy

sa trzy (tek — rodliny, tul — ludzie, koht — zwierzeta)

i méwimy as-tek he — trzy drzewa i a$-tul winik —

troje ludzi, ale np. japonski i koreanski uzywaja okoto
300 klasyfikatoréw.



Zadania lingwistyczne

Na koniec proponujemy kilka zadan dotyczacych liczebnikéw. Pochodza one z olimpiad lingwistyki matematyczne;j.

1. Oto kilka liczebnikow w jezyku starohawajskim:

2=lua, 3=kolu, 5=lima, 6=ono, 7=hiku, 11=umi-kumama-kahi, 49=iako me ka iwa,
57=iako me ka umi-kumama-hiku, 490=Ilau me ka lua iako me ka umi, 5000=mano me ka lua lau me ka lima iako.
Zapisz po starohawajsku: 17, 89, 286, 4845.

Starohawajski jest przodkiem hawajskiego, uzywanym na poczatku II tysiaclecia n.e., kiedy to polinezyjscy podréznicy odkryli i skolonizowali

archipelag Hawajow. Wspoélczesnie hawajskiego, mimo ze jest tam obok angielskiego jezykiem urzedowym, uzywa zaledwie kilkuset starszych
rdzennych Hawajczykdéw.

2. Oto kilka liczebnikow zapisanych w jednym z jezykow Majow:

32=hun kal yete la ka, 47=ka kal yete uuk, 56=ka kal yete la uak, 60=0s kal, 98=kan kal yete la uasak,
181=Dbolon kal yete hun, 300=la ho kal, 333=la uak kal yete la os.
Zapisz w tym jezyku liczby 43, 72, 100, 139, 355, 360.

3. Oto kilka liczebnikéw mansyjskich:

8=nollow, 15=atxujplow, 49=atlow nopel ontollow, 50=atlow, 99=ontolsat ontollow,
555=xotsatn xotlow nopel at, 900=ontollowsat, 918=ontollowsat nollowxujplow.
a) Podaj polskie nazwy nastepujacych liczebnikéw: atsatn at, fiolsat nopel x6t, ontollowsatn ontollowxujplow.

b) Zapisz po mansyjsku: 58, 80, 716.

Jezyk mansyjski nalezy do grupy ugryjskiej rodziny jezykéw uralskich. Méwi nim okoto 3000 oséb na Syberii Zachodniej.

4. Oto kilka wyrazen liczebnikowych w jezyku joruba:

3=eta, 11=okan l-ewa, 22=eji l-ogun, 37=eta din ogun eji,
66=cerin din ewa din ogun erin, 93=eta l-ewa din ogun arun, 135=arun din ogun eje.
a) Jakie to liczby: erin l-ogun eje, arun din ewa din ogun eta.

b) Zapisz w jezyku joruba: 1, 7, 12, 53, 99.

Jezykiem joruba postuguje si¢ ponad 20 milionéw ludzi, gtléwnie w Nigerii, gdzie jest jednym z najpowszechniejszych sposréd ponad
500 uzywanych i jednym z 9 jezykéw oficjalnych. Nalezy do nigero-kongijskiej rodziny jezykowej obejmujacej wigksza czesé Afryki.

Rozwiazania zadan 1-4 sa na stronie 19.

A teraz sprébuj sam

5. W pewnym jezyku Q wyrazy ,a”’ i ,y” odpowiadaja mnozeniu i dodawaniu (nie wiemy, ktory ktéremu
dzialaniu). Oto kilka dzialan wraz z wynikami (wszystkie liczebniki stojace po lewej stronie znakéw réwnosci
oznaczaja liczby mniejsze od 10):

arkdos a fan = fanarkdos, arkdos y dosefan = fanpondos, arkdos y fanpondos = benfanados,
pondos y pondos = doseben.

a) Jakimi liczebnikami w jezyku Q sa: benfan, arkbenados, bendoseben, ponbendosefan?

b) Zapisz w jezyku Q liczby: 1, 6, 11, 12, 18, 24, 26, 30.

¢) Zapisz w Q najwicksza taka liczbe naturalna, ktorej posta¢ da si¢ odtworzy¢ na podstawie danych zadania.

6. W staroindyjskich tekstach matematycznych i astronomicznych liczby zapisywano literami. Ten system zapisu
opracowal w V wieku stynny hinduski matematyk Ariabhata. Oto kilka przykladéw (litery starego indyjskiego
alfabetu dewanagari zapisano tu alfabetem lacinskim, w przyblizeniu oddajac wymowe):

2=kMa, 4=gla, 1l=ta, 15=na, 21=pa, 100=ki, 205=pak"i, 1101=kati, 1304=g"adi, 2305=pabi,
10500=niku, 130024=b"adu, 150400=g"inu, 220013=dap™u, 240000=b"u.
a) Podaj, jakimi liczbami sa w zapisie Ariabhaty: da, tu, tak™u, g"agi, kapigu.

b) Zapisz w systemie Ariabhaty liczby: 1, 22, 2405, 120025.

c¢) Czy przez ta i da Ariabhata oznaczal liczby 6 1 8, czy 16 1 187

7. Goérnotuzyczanie, naréd mieszkajacy w Niemczech nieopodal Nysy Luzyckiej, postuguja sie jezykiem bardzo
podobnym do polskiego.

a) Zapisz cyframi liczby podane w jezyku gérnotuzyckim: dwesée styrnace, séséstow sydomdzesat, tysac tiista a
Styrcedi, triasésdzesat, wosom tysac pjec¢stow a jedynadzewjecédzesat.

b) Zapisz po gérnotuzycku: 15, 482, 3637.
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